

# “零距离”互动 “面对面”解难

## ——辽阳市宏伟区开展“助企亲清下午茶”活动侧记

本报记者 许 刚

一杯清茶、一份茶点，一种对发展的强烈渴望，一场优化营商环境的政企对话。从10月28日起，每周五下午，在辽阳高新区一间会议室内，一场“助企亲清下午茶”活动都会如期举行。

辽阳市宏伟区及辽阳高新区主要领导偕同各相关部门负责人与企业负责人面对面交流，听需求、问意见、解难题、话发展。大家你一言、我一语，在温馨的环境、轻松的氛围中，许多困扰发展的“烦恼”都有了解决方案。

到11月18日，“下午茶”活动已经成功举办了4期。新颖的形式和高效的结果让宏伟区及辽阳高新区的企业家们在这不到1个月的时间里，都在盼望着能被邀请来品一品这杯特殊的“下午茶”。

据介绍，“助企亲清下午茶”活动是宏伟区及辽阳高新区为了深入学习贯彻党的二十大精神，全面推进“项目落地年”活动，进一步尊重和弘扬企业家精神，树立亲清政商关系，营造一流营商环境而开展的活动，每期邀请2到4名企业家代表，并根据活动主题邀请相关部门负责人参加。

发起这项活动的宏伟区及辽阳高新区主要领导要求与会的各部门负责人，要通过“下午茶”活动实打实帮助企业解决现实困难，要解决好问题“清单”和解决问题的“销号”机制，做到事事有着落、件件有回音。

按此要求，针对“下午茶”活动中各企业提出的问题，各相关部门主要负责人纷纷深入企业，



辽阳市宏伟区及辽阳高新区开展“助企亲清下午茶”活动，面对面为企业解难题。 宏伟区委宣传部供图

认真收集整理企业的各类意见和建议，进一步加大对企业的扶持力度，全方位强化基础设施建设及各种要素保障，真正从企业需求出发，为企业提供全方位、保姆式服务，解决了企业遇到的实际困难。

参加了首次“助企亲清下午茶”活动的辽宁晟新科技股份有限公司总经理李绍安对此深有感触。

“可以敞开心扉讲难处，畅所欲言提建议，结合企业实际，提出企业发展面临的问题难点，并当场给予答复，活动后很快得到解决。我做企业这么多年，这样好的交流氛围和高效的解决问题方式还是头一次遇到。”11月23日，

跟记者谈及“下午茶”活动，李绍安给予了高度评价。

辽宁晟新科技股份有限公司是一家以表面活性剂系列产品研发、生产应用为核心的多元化企业。去年是晟新科技正式全面投产的第一年，就实现满负荷生产3万吨，生产的产品远销国内国际市场，特别在国内的华南、华东、西北等地销售量占同行业销量前茅。

在“下午茶”活动中，李绍安讲述了在办理质量验收过程当中，由于企业建设时间较早，以前没有进入公改系统，遇到了线下办不了，线上无法办理的实际问题。在场的辽阳高新区主要领导当场表态，活动后立即给予协调解决。

随后，高新区管委会主动联系相关部门，结合网上系统，协调高新区各部门，不到一周时间就顺利解决了晟新科技验收当中网上操作的问题。对于李绍安结合晟新科技提出的其他问题，在活动后也得到了及时有效的解决。

参加了11月18日第4期“下午茶”活动的辽阳石化机械有限公司负责人则向记者表示：“企业提出的问题当场得到了回应和解决，我感到思路更清晰，目标更明确，信心更充足，干劲更大了，这个下午茶太‘解渴’了。”

“助企亲清下午茶”活动准备办多久？宏伟区及辽阳高新区主要领导表示，没有时间表，只要企业需要，就一直办下去。

### 记者手记 SHOUJI

## 这杯“清茶”好滋味

许 刚

以“一杯清茶”为桥梁载体，宏伟区及辽阳高新区各级领导与企业负责人“零距离”互动，“面对面”交心，一起谈问题、提建议、找对策、话发展，进一步优化亲清政商关系。

过去的政企沟通多以严肃刻板的会议为主，一场会议下来“只听不说”，这导致很多企业有想法、有问题、有建议都不敢说、不好说，到最后不愿说。

如今一周一次的“助企亲清下午茶”，喝出了“亲”“清”的政商好滋味，净化了营商环境，为城市高质量发展注入新活力。

有人如此形容“理想型”营商环境——“不需要政府的时候，感觉不到政府的存在；需要政府的时候，政府就在身边。”相较于正襟危坐的会场，敞开心扉的茶叙形式可能更容易让双方拉近距离，放下包袱，畅所欲言。

畅通诉求反映渠道，搭建政企“连心桥”，最终，有利于职能部门拿出“合身”定制的措施，一企一方案、一企一专班、一企一政策，让企业“解渴”，让温暖“有感”。以精准作为稳定区域经济增长的主渠道和基本盘，因时因地制宜，涵养微观主体，眼前看起来解决的是具体企业的“小困难”，放眼望去，盘活的是属地营商环境的“大棋局”。

栽下梧桐树，引来金凤凰。哪里营商环境好，人才就往哪里走，资金就往哪里流，项目就在哪里建，产业就在哪里兴。有效建立“亲”“清”的新型政商关系，环境好、政策优，万千市场主体才能真正走进高质量发展的“春天里”。

### 宏伟时讯 SHIXUN

## 实施56个“原字号”深度开发项目

本报讯 记者许刚报道 11月22日，在辽阳高新区芳烃基地，占地163亩、年产32万吨的可发性聚苯乙烯(EPS)项目建设现场，新建厂房正在抓紧封顶施工中，主体项目已经基本竣工。

负责此项施工的辽宁盛业新材料有限公司负责人王鑫向记者介绍，按时的进度，明年3月就可以试生产了。

作为宏伟区及辽阳高新区“原字号”企业的代表，辽宁盛业新材料有限公司成立于2020年，是一家从事聚苯乙烯行业的生产企业。作为辽阳市的重点建设项目，盛业公司生产的产品为可发性聚苯乙烯，是一种无色透明珠状颗粒，属节能环保的新材料。因其具有阻燃、减震、吸湿等优点，主要用于生产建筑物外墙保温板和家电及水产品等日用品的外包装箱，以及交通运输业、市政建设、农业、工业等各行各业，市场前景十分广阔。

项目投产后，预计新增销售收入32亿元，利润1.4亿元，税金近1亿元，新增就业200人，将成为东北地区最大的聚苯乙烯制造商。这也成为宏伟区深度开发“原字号”项目的典型代表之一。

记者从宏伟区工信局获悉，今年以来，宏伟区及辽阳高新区围绕做好结构调整“三篇大文章”，多措并举，以“原字号”项目为依托，大力调整结构，实施一批补链、延链、强链重点项目，发展精深化工，拉长产业链条，深挖增值空间，全力打造世界级石化和精细化工产业基地。

据统计，在今年辽阳市确定的89个“原字号”深度开发项目中，宏伟区及辽阳高新区就有56个，占比达62.9%，计划总投资29亿多元。

值得一提的是，辽阳石化公司作为“原字号”龙头企业，今年4月，年产2万吨1.4-环己烷二甲醇(CHDM)工业化试验装置试车成功，目前稳定运行。该项目的建成投产满足了我国PETG共聚酯产业长效健康发展的迫切需求，对宏伟区及辽阳高新区整体精细化工产品延链、补链具有重大意义，有利于新材料产业链布局的进一步完善。

## 86项工程建设类审批事项可不出区办理

本报讯 记者许刚报道 11月22日，记者获悉，辽阳市宏伟区及辽阳高新区积极承接辽阳市政府向辽阳高新区赋权的86项工程建设类审批事项，正全力实现“项目审批不出高新区”的目标。

作为辽阳市唯一的国家级高新区，辽阳高新区对辽阳市经济高质量发展起着重要的示范和辐射引领作用。为了进一步释放辽阳高新区的活力，今年初，辽阳市下发《关于深化全市各级各类开发区体制机制改革的意见(试行)》及相关配套文件。

按照辽阳市委、市政府的要求，辽阳高新区大刀阔斧改革机构设置，调整设立了党政综合部、科技创新部、投资促进部、审批服务部等8个部门，并打破行政区划和身份限制，面向全市公开选聘了一批优秀干部。

人员到位后，辽阳高新区积极承接市政府赋予高新区的审批权限。据悉，辽阳市政府共计划向高新技术产业化开发区赋权审批事项86项，其中，区级48项，市级、市直部门38项。

为此，辽阳高新区专门成立“高新技术产业开发区审批委员会”，建立了审批相关制度，对下放给高新区的赋权事项进行审核，争取早日实现“园区事园区办”和高新区审批业务闭环管理。

从10月下旬起，辽阳高新区向省、市“一体化在线政务服务平台”“工程建设项目审批制度改革平台”“投资项目在线审批监管平台”“电子印章管理系统”等平台系统提交注册及信息变更申请，通过与辽阳市营商局、住建局以及相应技术公司积极沟通协调，已完成系统配置以及电子印章和电子证照制作，并实际开展线上业务审批。

截至目前，已完成立项审批18项、工程规划许可2项、施工许可2项。

## 200名外卖骑手成为“流动网格员”

本报讯 记者许刚报道 在辽阳市宏伟区，新业态领域与基层治理深度融合，200名精神面貌好、公益志愿突出的外卖骑手“上岗”，化身“流动网格员”，成为基层治理工作的“百事通”和“千里眼”。

11月22日记者获悉，针对新业态、新就业群体流动性强、联系面广的特点，宏伟区委组织部于近日选聘外卖骑手为社区“流动网格员”，进一步鼓励外卖骑手在经济发展、基层治理、民生保障等方面作贡献、显风采。新聘任的“流动网格员”日前已经“走马上任”，他们来到楼院内，积极参与安全隐患、环境卫生等问题的排查工作，并以“随手拍”的形式向社区反馈。

“流动网格员”李勇表示，今后将发挥自身工作优势，积极参与基层社会治理工作，争当社情民意“信息员”、文明城市“宣传员”、基层治理“监督员”，在奉献他人的过程中，实现自我价值的提升。

宏伟区委组织部相关负责人表示，在今后的工作中将进一步引导和吸收更多的新业态新就业群体有序参与社会治理，进一步完善城市治理队伍体系，提升基层治理效能，推进城市基层治理现代化进程。



### 影像集

## 生态大氧吧 城市后花园

本报记者 许 刚

东濒汤河碧波，南接千山云朵，西沐首山清风，北瞻白塔广佑。

森林覆盖率超过90%的辽阳龙石风景旅游区位于宏伟区内，由龙鼎山景区和石洞沟景区两部分组成，占地20.3平方公里。林木苍翠，环境优雅，空气清新，是辽宁省内少有的“生态氧吧”和“城市绿岛”，被誉为辽阳的后花园。

辽阳市宏伟区是一个工业聚集的城区。近年来，宏伟区始终秉持“生态立区”绿色发展理念，积极探索“工业文明+生态文明”协调发展之路，突出以绿色提升城市品质，以创建国家森林城市为契机推动工业城市绿色升级。

在龙石风景旅游区的规划建设过程中，宏伟区充分依托丰富的森林资源和独特的地理山石风貌，将关东辽阳厚重的历史文化古韵与现代天地人和谐发展的科学理念有机结合，融自然生态

与人文景观于一体。

如今，龙石风景旅游区已经成为旅游观光、运动康体、休闲娱乐多种功能兼备的国家4A级风景旅游区，每年接待游客近120万人次。

这里风景秀美，四季分明，生长着百余种珍贵树木。景区为游客提供徒步登山、农家采摘、素质拓展、植物观赏等郊游型游览项目，在寂静秀美的森林和花丛中登山、健身、吸氧，体验人与自然和谐相处。

除了得天独厚的自然景观和厚重的历史文化外，近年来，宏伟区还以“畅游宏伟、乐享消费”为主题，在龙石风景旅游区以龙鼎风光、美食广场、第一书记大集、周边万亩采摘园和全民健康登山等活动为平台，弘扬地方文化，活跃餐饮市场，为广大游客和市民营造出融休闲、娱乐、美食、体验和康养为一体的旅游氛围，助推地方经济发展。



- 1 龙石风景旅游区将关东辽阳厚重的历史文化古韵与现代社会和谐发展的科学理念有机结合。
- 2 龙石景区是“生态氧吧”和“城市绿岛”，被誉为辽阳的后花园。
- 3 龙石景区也是老年人休闲健身的最佳场所。
- 4 龙石景区森林覆盖率超过90%，是市民登山健身的好去处。

本组图片由辽阳市宏伟区委宣传部和龙石风景旅游区提供。